

# 决战关头不松劲,绝不让“老赖”一赖到底

## 衢州法院铆足力气破解执行难题

通讯员 邱春燕 殷一村 祝伟荣

对失信被执行人的手机定制特殊彩铃、出台严厉举措敦促特殊主体被执行人履行义务、借力“执转破”破解执行不能案件……为打赢“基本解决执行难”这场硬仗,衢州法院实招频出,取得了一定成效。

### 出新招 织就联合惩戒网

“我已经把钱还了,请你们赶快把那条手机彩铃取消了吧。”12月5日,汪某主动到衢州市中院自动履行了所欠款项后说道。

此前,因汪某与他人借款合同纠纷一案,衢州市中院多次寻找汪某未果。11月30日,法院按照法律规定将汪某纳入失信被执行人名单,并依照该院与衢州市三家通讯运营商的合作机制对其定制特殊彩铃。结果,这条彩铃在汪某的朋友中引起了不小的震动,让汪某羞愧难当。他赶紧来到法院,偿还全部欠款。

自2017年10月衢州市中院与三家通信运营商签订对失信被执行人定制特殊彩铃的相关协议后,全市两级法院积极运用该举措督促被执行人履行义务,今年全市法院已对3500余名失信被执行人定制了特殊彩铃,促使230余人自动履行,履行

标的额780余万元。

衢州法院还积极构建条块结合的部门协作网,继续加强与公安、国土、金融、税务等单位的资源共享和信息互通;不断强化联合惩戒链,与衢州市行政服务中心管理办公室、市发改委联合开展“捍卫诚信,打击失信”联合行动,率先在全省将失信被执行人信息全部嵌入行政审批平台,在出行、投资、置业、融资、消费、任职等领域对失信被执行人实行信用惩戒。

### 强支持 党政机关带头促履行

“我对照‘六机干部’反思了自己的行为,充分认识到不履行法定义务是不对的,身为党员干部就要负起责任。”近日,在龙游县法院,夏某羞愧地说。

夏某是龙游县财税局的一名党员干部,也是一起标的额14万元债务纠纷案

件的被执行人。此前,执行法官多次找到他,希望他能履行义务。但夏某一直称自己理财失误,还款能力不足。在衢州开展向涉特殊主体执行案件亮剑的行动中,夏某受到极大震撼,不久前主动履行了全部欠款。

为做好涉特殊主体案件执行工作,衢州法院紧抓衢州市委在全市开展大整风“十大行动”的契机,推动将党员干部及其亲属是否存在拒不履行法定义务等失信行为纳入大整风民主生活会内容,并作为资料归入党员干部诚信档案。

除此之外,衢州市纪委、监察委联合衢州市中院出台《关于办理特定身份案件加强协作配合备忘录》,强化涉特定身份主体执行案件的惩戒力度;龙游、开化等法院联合相关部门出台《关于对党员干部为失信被执行人的失信约谈办法》;柯城、江山等法院联合相关部门出台《关于对公职人员、党员为被执行人的案件依法开展专项执行行动的通知》,建立涉特殊主体执行案件管理数据库,对新收执行案件实行动态排查;柯城区委组织部将特定被执行人履行义务情况作为干部考察和党员评先评优的重要内容,对纳入失信名单的特定被执行人实行“各类任职资格审查一律不予通过、一律不予提拔任用、一律取消评先评优资格”。

今年,衢州法院共梳理涉特定主体执行案件870件,开展约谈155次,促使99人履行义务,到位金额1370万元。

### 发总攻 掀起执行大决战

11月29日,衢州市中院举行了浙江元泰玻璃有限公司破产案件职工工资发放仪式,20余名职工代表领回了被拖欠4年的血汗钱。

该公司实际控制人吕某因经营不善,于2014年2月开始拖欠职工工资,后因拒不支付劳动报酬罪,被法院判处有期徒刑1年。该案涉及职工债权人224名,总金额228万余元,因资产难以处置一度陷入执行困境。衢州市中院创新机制,开展“执破衔接”工作,该案转为破产案件后,在法院和破产管理人的努力下,实现了92.15%的清偿率,职工权益得到了保障。

今年,衢州全市法院移送“执转破”案件82件,化解执行案件2232件,并在全省率先探索诉讼转破产工作机制,力图从源头上减少涉企业案件进入执行的数量。

同时,全市法院持续开展涉民生执行行动,执行案件2441件,到位金额3237万元,司法救助109人次,救助资金252万元;开展集中敦促自动履行行动,促使199人自动履行3200万余元;开展“执行会战”,拘传173人,拘留45人。

# 说着家乡话的乡警,半天就把棘手纠纷摆平

## 瑞安阁巷新区乡情警务室为2万新居民做好服务

本报记者 蓝莹 通讯员 项光成 孙鹏程

“您好,这里是乡情警务室,请问有什么可以帮您?”近日,记者一走进瑞安市南滨街道阁巷高新园区(以下简称“阁巷新区”)的乡情警务室,就看到来自江西的民警余纯华正忙碌着。

乡情警务室是今年10月阁巷新区刚挂牌成立的,这里晚上不关灯、双休日不关门,不仅为辖区流动人口排忧解难,还提供企业招聘信息发布、法律援助、心理辅导等服务。运行两个月来,乡情警务室以乡音促乡情、以乡情促信任、以信任促依靠,为阁巷新区内173家企业近2万名新居民做好服务,让新居民在异乡找到了家的感觉,也为当地经济发展保驾护航。

### 乡音化矛盾

“我们是老乡啊,我帮你做主。”听到余纯华这句话,打算在企业顶楼跳楼的小范(化名)有些犹豫了。

小范是江西人,今年6月因患上恶疾情绪低落,离职时对企业给予的补偿很不满,打算跳楼宣泄。在接警民警沟通无效后,余纯华出马了。他一上来,就用家乡话跟小范聊起了家常。亲切的乡音交流下,小范的情绪慢慢缓和。最终,在余纯华动之以情、晓之以理的劝解下,小范放弃了轻生念头。随后,余纯华又联系社保、街道办事处、企业等单位,一起将这起劳务纠纷圆满解决。

用乡音乡情调解矛盾纠纷,这是老余日常工作中最常碰到的情况。凭借20多年的从警经历和几个月来在阁巷新区的工作实践,老余摸索出了一套“五心”工作法:交心,要下沉企业、深入基层,了解新居民的需求和困难,让彼此了解;公心,办事要

公正,将心比心,维护当事人合法权益;热心,群众事无小事,再小的事也要放在心上;知心,要让新居民觉得民警是靠得住的,可以信赖的;安心,让新居民在“第二故乡”找到归属感,提升安全感和满意度。凭借这“五心”,余纯华调解了众多纠纷,也因此成为当地江西老表的知心人。

### 乡情促乡防

在阁巷新区,有这样一群人,人企宣传有他们,安全生产检查有他们,新居民调解纠纷也有他们。他们,就是被称为“高明卫士”的新居民,来自新居民临时党支部、平安先锋团、新居民陪解团等。

为何称为“高明卫士”?南滨派出所所长谢智勇说,南滨是《琵琶记》作者、南戏鼻祖、元代著名戏剧家高明的家乡,以他的名字命名,就是为了更贴近当地实际。“自从有了‘高明卫士’,乡情警务室的力量更强了。这些人都是企业的优秀员工,集信息



阁巷新区乡情警务室

员、安全员、调解员、宣传员、巡防员于一体,在开展综合管理方面发挥了很大的作用。”谢智勇介绍说,他们既要收集企业内部人员流动、需求、安全生产、消防、欠薪等信息,以便提前介入处置,并整合反馈给乡情警务室;又要开展用电、用水、消防等隐患排查,并对企业抢险救灾、逃生等进行自查自纠,更好地服务企业。

### 服务强保障

如今,越来越多的新居民喜欢到乡情警务室作客,因为这里不仅是警务室,还是可以找工作、咨询法律、申请帮助等的便民服务点。

南滨街道党工委副书记竺成伟介绍

说,阁巷新区乡情警务室搭建了一站式服务平台,综治、司法、社保、妇联、安监等部门均已入驻。群众上门统一由警务室窗口登记受理,再由入驻部门主动对接。民警在案件办理或走访中发现需要其他部门介入的,移交办理或联合办理。警务室还设置了“甬e办”自助办理机,方便群众办理公安、社保等部门的144项业务。

在服务好新居民的同时,乡情警务室不忘护航企业发展。如今,只要打开乡情警务室的微信公众号,就可以查询企业发布的招工信息,一定程度上解决了企业的招工难。“而且,应聘人员都需要在乡情警务室登记暂住证,一旦发现有问题,企业就会收到乡情警务室的提醒,这大大降低了企业的用工风险。”竺成伟说。